

Zpráva z akce „Realizované projekty LEADER ve Slezsku – za příklady dobré praxe“ 19. – 22. července 2021

Ve spolupráci s MAS Českým Severem se uskutečnila čtyřdenní exkurze do území MAS Jablunkovsko v Moravskoslezském kraji. Této exkurze se zúčastnili zástupci obcí, partneři Celostátní sítě pro venkov (CSV), zástupci mikroregionu, zemědělci a partneři MAS Ústeckého a Karlovarského kraje. Tuzemská exkurze měla za cíl účastníky seznámit s realizovanými projekty Programu rozvoje venkova 2014–2020 (PRV) a metodou LEADER, ale také inspirovat potenciální žadatele na základě sdílení úspěšné praxe.

Exkurze započala dne 19. července ve Varnsdorfu, kde se v průběhu cesty autobusem odehrálo vzájemné představení všech účastníků. Účastníci se seznámili s organizátory akce z MAS Český Sever Mgr. Danou Štefáčkovou a Ing. Evou Hamplovou a dále s koordinátorkou CSV s Ing. Marcelou Synkovou, která zastupovala Státní zemědělský intervenční fond (SZIF).



V odpoledních hodinách následoval příjezd do Dolní Lomné, kde proběhlo přivítání manažerem MAS Jablunkovsko panem Petrem Karlubíkem a starostkou obce Dolní Lomná Renatou Pavlicovou. Paní starostka seznámila účastníky s aktivitami obce v oblasti cestovního ruchu, ale i rozvoje obce a dále představila realizované projekty v obci. Prvním projektem exkurze byla cyklostezka v údolí Dolní Lomná – „Prodloužení cyklostezky z Dolní Lomné“, kde je předmětem realizace projektu řešení napojení cyklostezky, která vede z Dolní Lomné, na síť cyklostezek v Jablunkově a Mostech u Jablunkova. Dalším představeným projektem bylo pořízení vlečky za malotraktor, čerpadla, balíkovacího stroje na senáž a šrotovníku u zemědělce Radoslava Gomoly. Ve večerních hodinách se uskutečnil přesun do hotelu Excelsior v Horní Lomné, kde se podávala i večeře.

Následující den započal odjezdem do Mostů u Jablunkova, kde byl představen projekt „Opevnění Šance - společná historie, která spojuje dodnes / Fortyfikacje Szańce - wspólna historia, która łączy do dzisiaj“. Jedná se o historické opevnění, které je staré 400 let a již 2 roky ho provozuje spolek Gotic – Mosty. V rámci přeshraničního česko-polského projektu se jednalo o vytvoření nového turistického bodu, bylo zde vybudováno i návštěvnické centrum s interaktivní expozicí a informačním střediskem.



Následovala prohlídka technické vybavenosti kulturního domu, kde starosta obce pan Ondřej Niedoba poremferoval o aktivitách kompletně zrekonstruovaného kulturního domu, který nyní nabízí i spolkovou činnost. Po obědě účastníky čekal přesun k panu Petru Staňovi na Hrčavský grunt, který účastníky mile přivítal hrou na tradiční hudební nástroj - fujaru a představil dva projekty: „Nákup zemědělské techniky – traktor s vybavením“ a „Zpracování mléka a výroba tradičních mléčných produktů“. Předmětem druhého jmenovaného projektu je zpracování mléka a výroba mléčných produktů s cílem vytvořit charakteristické regionální produkty. Dále všechny seznámil s provozem prodejny.

Poté se účastníci přesunuli k projektu „Vybavení provozovny pro catering“ na Šnečí farmě u pana Pavla Karcha. Na této farmě se účastníci obeznámili s podrobnostmi projektu a dále byl podrobně vysvětlen chod šnečí farmy. Návrat do hotelu Excelsior byl ve večerních hodinách, kde proběhla současně i večeře. Po večeři se uskutečnil seminář, kde došlo ke sdílení zkušeností z MAS Moravskoslezského kraje. V průběhu semináře se představily dvě prezentace úspěšných projektů zaměřených na rozvoj lokální ekonomiky a podporu rozvoje vzdělanosti a inovací.



Třetí den započal odjezdem do území MAS Pobeskydí, kde účastníci navštívili farmu pana Jaromíra Kubláka s více jak 200letou tradicí. Pan Kublák se specializuje na pěstování a zpracování brambor. Díky dotacím pořídil technologie pro zpracování brambor. Současně účastníci navštívili i prodejnu, která se orientuje na prodej regionálních produktů.



V obci Hukvaldy účastníky přivítala místostarostka Ivana Hrčková, která představila projektové aktivity. V rámci exkurze mohli účastníci navštívit místo s mobiliárem pro víceúčelové použití v obci Hukvaldy, v oboře Hukvaldy byl prezentován projekt zaměřený na pořízení tažných koní, další zastávkou byla Základní škola a mateřská škola Leoše Janáčka v obci Hukvaldy, kde účastníci shlédli financované projekty z PRV – článku 20, vybavení Obecní knihovny, bezbariérové přístupy, odborné učebny, zahradní úpravy atd. V podvečerních hodinách následoval přejezd do území MAS Horní Pomoraví, do hotelu Paprsek, kde proběhlo ubytování a současně i večeře. Po večeři následoval seminář se zástupkyní

MAS Horní Pomoraví, paní Hanou Olejníkovou, která představila podpořené projekty z PRV a dále účastníkům přiblížila činnost regionální značky „JESENÍKY – regionální produkt“ s důrazem na certifikaci služeb.

Poslední den exkurze byl zahájen odjezdem do území MAS Horní Pomoraví s doprovodem paní Hany Olejníkové a návštěvou provozovny paní Olgy Gřundělové.

Účastníci měli možnost shlédnout projekt „Modernizace a rozšíření provozu – KRENO“, kde manažer prodejny pan Dan Vepřek účastníky současně obeznámil s chodem rodinné firmy, která se zabývá výrobou máslových trubiček. Jedná se převážně o ruční výrobu s použitím drobné mechanizace. V rámci dotace byl pořízen speciální velkoobjemový stroj na míchání těsta, což značně zefektivnilo výrobu. Další zastávkou exkurze byla firma PRO-BIO, kde účastníky přivítal výkonný manažer pan Martin Lukáš a představil široké portfolio a filozofii firmy a provedl účastníky bezlepkovým mlýnem. Firma využila čerpání dotací z PRV již několikrát, z dotace se například pořídil speciální stroj na síťový vzduchový třídíč. Předposlední zastávkou byl Pivovar Holba, kde následovala prohlídka muzea a zhlédnutí filmu o historii a současnosti pivovaru. Muzeum je podpořeno z programu ROP Střední Morava. Na závěr exkurze mohli účastníci navštívit Tesařství - KROVSTAV, s.r.o. v Hanušovicích, kde výsledkem projektu byl sklad, výrobní a pořízení stroje pro zpracování a ohýbání plechů. Majitelka firmy účastníkům představila specializaci tesařské a zámečnické práce a preferovala např. o stavbě roubených tradičních domů.

Zpracovala: Ing. Marcela Synková
Dne: 20. 09. 2021

